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2025新版八上生物易混易错知识点必背70条
1、所有感觉都在大脑皮层形成（√）

解析：视觉、听觉、触觉等感觉的形成部位均在大脑皮层的特定中枢。
2、近视是由于晶状体过度变凸且不能恢复原状导致的（√）
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解析：近视形成的主要原因是晶状体曲度过大或眼球前后径过长，导致物像落在视网膜前方。

3、瞳孔扩大是晶状体调节的结果（×）

解析：瞳孔扩大由虹膜内平滑肌收缩控制，与晶状体无关；晶状体调节曲度用于看清远近物体。

4、耳蜗内有听觉感受器，能感受声波刺激（√）

解析：耳蜗内的听觉感受器将声波振动转化为神经冲动，传递至大脑形成听觉。

5、神经调节的基本方式是反射，反射必须通过反射弧完成（√）

解析：反射是神经调节的基本方式，反射弧是完成反射的结构基础，缺一不可。

6、反射弧中传入神经受损会导致无感觉但有反应（×）

解析：传入神经受损时，神经冲动无法传递至神经中枢，既无感觉也无反应。

7、脊髓既能传导神经冲动，也能完成简单反射（√）

解析：脊髓是低级神经中枢，可完成膝跳反射等简单反射，同时能传[image: image3.png]


导上下行神经冲动。
8、条件反射是生来就有的，非条件反射是后天形成的（×）
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解析：条件反射是后天通过学习和经验形成的，非条件反射是生来就有的先天性反射。
9、人类特有的反射是与语言文字有关的反射（√）

解析：人类大脑皮层具有语言中枢，能对抽象的语言、文字建立条件反射，这是人类特有的。

10、运动系统由骨、关节和肌肉组成（√）

解析：运动系统由骨、骨连结（如关节）和骨骼肌三部分组成，关节是骨连结的主要形式。
11、骨骼肌两端附着在同一块骨上（×）

解析：骨骼肌两端分别附着在不同骨上，通过收缩牵动骨绕关节活动。

12、屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张（√）

解析：屈肘动作由肱二头肌收缩、肱三头肌舒张共同完成，伸肘时则相反。

13、激素在血液中含量极少，但对生命活动有重要调节作用（√）

解析：激素由内分泌腺分泌，直接进入血液，含量极少但作用显著，如胰岛素调节血糖。

14、胰岛素分泌不足会导致糖尿病，患者需注射胰岛素治疗（√）

解析：胰岛素能降低血糖浓度，分泌不足时血糖升高，需通过注射补充（口服会被消化分解）。

15、甲状腺激素分泌过多会患巨人症（×）

解析：甲状腺激素分泌过多导致甲亢；巨人症是幼年时期生长激素分泌过多引起的。

16、侏儒症患者身材矮小，但智力正常（√）

解析：侏儒症是幼年时期生长激素分泌不足所致，患者智力发育不受影响。

17、传染病是由病原体引起的，能在人与人之间传播的疾病（√）

解析：传染病具有传染性和流行性，病原体包括细菌、病毒、寄生虫等。

18、传染病的流行必须同时具备传染源、传播途径和易感人群三个环节（√）[image: image5.jpg]BH-FEH RERBRRIY
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解析：控制传染病的措施包括控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。

19、接种疫苗属于保护易感人群的措施（√）

解析：接种疫苗能增强人体免疫力，使易感人群不易患病，属于保护易感人群。

20、特异性免疫是人生来就有的，对多种病原体起防御作用（×）

解析：特异性免疫是后天获得的，针对特定病原体起作用；非特异性免疫是生来就有的，对多种病原体有效。

21、抗体是淋巴细胞受到抗原刺激后产生的特殊蛋白质（√）

解析：抗体能与抗原特异性结合，促进吞噬细胞吞噬病原体，属于特异性免疫。

22、计划免疫属于非特异性免疫（×）

解析：计划免疫通过接种疫苗刺激淋巴细胞产生抗体，属于特异性免疫。

23、安全用药是指根据病情选择适当的药物和剂量（√）

解析：安全用药需遵循“处方药按医嘱服用，非处方药按说明书服用”的原则。
24、非处方药简称OTC，需凭医师处方购买（×）

解析：非处方药（OTC）无需处方即可购买，处方药必须凭医师处方购买。

25、心肺复苏的顺序是胸外按压→开放气道→人工呼吸（√）

解析：心肺复苏（CPR）的标准流程为C（胸外按压）-A（开放气道）-B（人工呼吸）。

26、出血时，血液呈暗红色、缓慢流出是动脉出血（×）

解析：动脉出血血液鲜红、喷射状流出；静脉出血血液暗红、缓慢流出。

27、健康是指身体没有疾病，不虚弱（×）

解析：健康包括身体健康、心理健康和社会适应良好三方面。

28、吸烟、酗酒和吸毒都会损害神经系统（√）

解析：吸烟、酗酒和吸毒会危害呼吸系统、循环系统等多个系统，尤其对神经系统造成不可逆损伤。

29、生态系统的组成包括生物部分和非生物部分（√）

解析：生物部分包括生产者、消费者和分解者；非生物部分包括阳光、空气、水等。

30、生产者是生态系统中最基本、最关键的生物成分（√）

解析：生产者通过光合作用制造有机物，为自身和其他生物提供物质和能量。

31、食物链的起始环节是生产者，终点是最高级消费者（√）

解析：食物链反映生产者与消费者之间的捕食关系，如“草→兔→狼”。

32、生态系统中的能量流动是单向的、逐级递减的（√）

解析：能量沿食物链传递时，大部分以热能形式散失，仅10%-20%能传递至下一营养级。

33、物质循环是周而复始的，能量流动是单向的（√）

解析：物质如碳、氮等在生物与非生物环境间循环；能量流动不可逆，最终以热能散失。

34、生物圈是地球上最大的生态系统（√）

解析：生物圈包括大气圈底部、水圈大部和岩石圈表面，是所有生物共同的家园。

35、生态系统具有一定的自动调节能力，但调节能力是有限的（√）

解析：生态系统中生物种类和数量越多，自动调节能力越强，但超过限度会崩溃。
36、人类活动对生态环境的影响都是有害的（×）

解析：人类活动既能破坏环境（如乱砍滥伐），也能改善环境（如植树造林、治理污染）。

37、森林能涵养水源、保持水土，属于间接使用价值（√）

解析：间接使用价值指生物多样性的生态功能，如调节气候、净化环境等。

38、生物多样性包括物种多样性、基因多样性和生态系统多样性（√）

解析：生物多样性是地球生命经过几十亿年发展进化的结果，是人类赖以生存的物质基础。

39、保护生物多样性最有效的措施是建立自然保护区（√）

解析：自然保护区能保护生物及其栖息地，是就地保护的主要形式。

40、外来物种入侵会破坏当地生态平衡（√）

解析：外来物种可能因缺乏天敌而大量繁殖，挤占本地物种生存空间，如水葫芦、福寿螺等。

41、近视眼可通过佩戴凸透镜矫正（×）

解析：近视眼应佩戴凹透镜矫正，使光线发散后成像在视网膜上；远视眼佩戴凸透镜。

42、鼓膜受损会导致完全失聪（×）

解析：鼓膜受损会影响听力，但内耳的听觉感受器若完好，仍可能通过骨传导感知声音。
43、非条件反射的神经中枢位于大脑皮层（×）

解析：非条件反射的神经中枢位于脊髓或脑干等低级中枢，如膝跳反射中枢在脊髓。

44、脊髓灰质炎患者因病毒损伤脊髓导致瘫痪（√）

解析：脊髓灰质炎病毒主要侵犯脊髓前角运动神经元，导致肌肉萎缩和瘫痪。

45、激素通过导管进入血液（×）

解析：内分泌腺无导管，激素直接分泌到血液中；外分泌腺（如唾液腺）通过导管分泌消化液。

46、糖尿病患者可通过口服胰岛素治疗（×）
解析：胰岛素是蛋白质类激素，口服会被消化分解而失效，需注射治疗。

47、艾滋病病毒主要攻击人体免疫系统中的T淋巴细胞（√）

解析：HIV破坏T淋巴细胞，导致免疫系统瘫痪，患者易感染各种疾病。
48、接种卡介苗可预防肺结核（√）

解析：卡介苗是减毒的牛型结核杆菌，能刺激人体产生抗体，预防结核病。

49、被毒蛇咬伤后，应立即在伤口近心端扎紧（√）

解析：近心端扎紧可减缓毒素随血液回流至心脏，同时需尽快就医注射抗蛇毒血清。
50、健康的生活方式包括合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡（√）

解析：世界卫生组织提出健康四大基石，涵盖饮食、运动、心理和社会适应等方面。
51、生态系统中的消费者都是动物（×）

解析：消费者包括动物和某些寄生生物（如菟丝子），它们不能自己制造有机物，需依赖生产者。

52、食物链中营养级越高，生物数量越少（√）

解析：能量沿食物链逐级递减，高营养级生物需更多能量，故数量通常较少。

53、生物富集作用随食物链延长而减弱（×）

解析：生物富集作用指有害物质在食物链中逐级积累，营养级越高，体内有害物质浓度越高。

54、碳循环中，二氧化碳是主要的循环形式（√）

解析：碳在生物与非生物环境间以二氧化碳形式循环，如光合作用吸收CO₂，呼吸作用释放CO₂。

55、湿地生态系统被称为“地球之肾”（√）

解析：湿地能净化水质、调节气候，与森林（地球之肺）、海洋（地球之胃）共同维护生态平衡。

56、酸雨主要是由二氧化硫和氮氧化物引起的（√）

解析：化石燃料燃烧释放的SO₂和NOₓ与大气中水反应生成硫酸、硝酸，导致降水pH降低。

57、温室效应主要是由二氧化碳过量排放引起的（√）

解析：CO₂等温室气体能吸收地面长波辐射，使地球表面温度升高，引发全球气候变暖。
58、生物入侵会破坏本地生物多样性（√）

解析：外来物种可能因缺乏天敌而大量繁殖，挤占本地物种资源，导致生物多样性下降。

59、近视眼患者看远处物体时，物像落在视网膜前方（√）

解析：近视眼晶状体曲度过大或眼球前后径过长，导致远处物体成像在视网膜前，需佩戴凹透镜矫正。

60、听觉形成过程中，鼓膜将声波转化为振动（√）

解析：声波经外耳道传至鼓膜，引起鼓膜振动，振动通过听小骨传递至内耳，转化为神经冲动。

61、反射弧中效应器受损会导致无反应但有感觉（×）

解析：效应器受损时，神经冲动无法传递至肌肉或腺体，既无反应也无感觉（若传入神经完好，可能有感觉）。

62、生长激素由甲状腺分泌（×）

解析：生长激素由垂体分泌，能促进生长发育；甲状腺分泌甲状腺激素，调节新陈代谢。
63、胰岛素能促进糖原分解为葡萄糖（×）

解析：胰岛素促进葡萄糖合成糖原并储存，降低血糖浓度；胰高血糖素促进糖原分解为葡萄糖，升高血糖。

64、非特异性免疫对多种病原体起防御作用（√）

解析：非特异性免疫包括第一道防线（皮肤、黏膜）和第二道防线（体液中的杀菌物质、吞噬细胞），对多种病原体有效。

65、抗体与抗原结合后，病原体被吞噬细胞吞噬（√）

解析：抗体与抗原特异性结合形成沉淀或细胞集团，被吞噬细胞吞噬消化，属于特异性免疫。

66、处方药可以自行购买和使用（×）

解析：处方药必须凭执业医师或执业助理医师的处方购买，并按医嘱服用；非处方药可自行购买。

67、心肺复苏时，胸外按压与人工呼吸的比例为30:2（√）

解析：成人心肺复苏标准流程为每30次胸外按压后进行2次人工呼吸，循环进行直至恢复自主呼吸。

68、生态系统中的分解者主要是细菌和真菌（√）

解析：分解者能将动植物遗体中的有机物分解为无机物，供生产者重新利用，如腐生细菌、真菌。

69、生物圈的范围包括大气圈、水圈和岩石圈的全部（×）

解析：生物圈包括大气圈底部、水圈大部和岩石圈表面，是地球上所有生物及其生存环境的总和。

70、维护生态安全需要减少化石燃料使用，开发清洁能源（√）

解析：减少化石燃料燃烧可降低温室气体排放，开发太阳能、风能等清洁能源有助于保护生态环境。
视频同款学习资料


想要的家长看主页橱窗


选中小学教辅图书


全网搜“帝源教育”








